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Dziś na ringu „Magazynu Instalatora”:
pompy zatapialne do ścieków
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KSB AG ma w swojej ofercie zata-
pialne agregaty pompowe typu KRT,
Amarex N, Ama-Porter i Ama-Dra-
iner, spełniające najwyższe wymaga-
nia odnośnie konstrukcji, parame-
trów pracy i sprawności. Agregaty te
znajdują zastosowanie w niemal
wszystkich obszarach działalności,
gdzie wymagane jest pompowanie
wody zanieczyszczonej i ścieków.
Różnorodność zastosowań oraz zwią-
zane z nimi różnice własności prze-
tłaczanej cieczy wymagają odpo-
wiednich materiałów na elementy
składowe pompy. Istotny jest także
wybór odpowiedniego typu wirnika
do przetłaczania cieczy o zróżnico-
wanych własnościach reologicznych.
Ważną cechą jest wysoka sprawność
agregatu gwarantująca niskie koszty
użytkowania. Na sprawność agregatu
pompowego ma wpływ sprawność
pompy i silnika. Dbamy więc o to,
aby urządzenia te miały jak najwyż-

szą sprawność. Aby to osiągnąć,
stale doskonalimy procesy ich
projektowania i wytwarzania.
W projektowaniu stosuje-
my techniki oparte
na CFD, a stosowane
technologie upraszczają
i ułatwiają produkcję
elementów hydrau-
liki pomp. Do-
kładność i ja-
kość wykonania powoduje,
że agregaty osiągają wysoką nieza-
wodność działania. Sprawność i nie-
zawodność agregatów to kluczowe
czynniki decydujące o przewadze
konkurencyjnej na rynku, a setki
sprzedanych pomp stanowią najlep-
sze świadectwo wystawione przez
klientów.

Podejmując decyzję o wyborze
pompy zatapialnej, warto zwrócić
uwagę nie tylko na cenę jej zakupu,
ale przede wszystkim na koszty jej
użytkowania, na które składają się
w głównej mierze koszty energii
elektrycznej i utrzymania ruchu.
Praktyczne analizy kosztów cyklu
życia (LCC) potwierdzają, że koszt
zakupu i zabudowy stanowi zwykle
kilka procent całkowitych kosztów
ponoszonych przez użytkownika
w całym okresie życia pompy. Ma-
my świadomość, że ceny zakupu
naszych pomp nie należą do najniż-

szych. W zamian za wyższą cenę za-
kupu gwarantujemy, że koszty
użytkowania będą niskie. Wysoka
sprawność i niezawodność warun-
kuje niskie koszty energii elek-
trycznej i niskie koszty utrzymania
ruchu. Rachunek spodziewanych
kosztów w zakładanym okresie
użytkowania, przeprowadzony za-
nim one powstaną, powinien być
podstawą wyboru optymalnego roz-
wiązania charakteryzującego się

minimalizacją kosztów. Kupując
i zabudowując droższą pompę,

wydaje się jednorazowo pewną
wysoką kwotę, ale w dalszej
perspektywie czasu ponosi
się mniejsze wydatki na jej

użytkowanie. Uważamy, że
nabywca powinien każdo-
razowo przeprowadzić ana-

lizę LCC, a nasi specjaliści
zawsze służą radą i pomocą w jej
wykonaniu.

Własności pompowanej cieczy
narzucają konieczność zastosowa-
nia pompy z odpowiednim do nich
wirnikiem. Należy zauważyć, że nie
istnieje jedno rozwiązanie uniwer-
salne, każdy rodzaj ścieków wyma-
ga rozwiązania specyficznego! Sto-
sowanie wirnika z urządzeniem roz-
drabniającym (S) ma sens tylko
wtedy, gdy projektujemy rurociągi
tłoczne o małych średnicach. Roz-
powszechnione wcześniej poglądy
o wyjątkowych zaletach tego typu
wirników należy zrewidować. W re-
aliach naszego kraju ścieki niosą
w sobie zbyt dużą zawartość zanie-
czyszczeń stałych (piasek, popiół,
elementy długowłókniste itp.),
które wpływają na szybsze zużycie
elementów tnących wirnika. Wirni-
ki o swobodnym przepływie (F) są
szczególnie polecane do pompowa-

Niezawodne
pompowanie

Zatapialne agregaty pompowe złożone są z dwóch
podstawowych elementów: pompy i napędzającego
ją silnika elektrycznego. Stosowane są głównie w ci-
śnieniowych systemach kanalizacyjnych komunal-

nych i przemysłowych, oczyszczalniach ścieków oraz
do odwadniania niżej położonych terenów i wykopów.

Możliwość zanurzenia pomp w pompowanej cieczy w znaczący spo-
sób uprościła konstrukcję i obniżyła koszty wykonania pompowni.

Dlaczego droga pompa
jest tania



nia ścieków surowych, osadów
i szlamów. Odpowiednio do zawar-
tości w ściekach ciał stałych i ga-
zów można stosować wirniki za-
mknięte jedno- (E) lub wielołopat-
kowe (K). Dla ścieków o dużej za-
wartości ciał stałych preferowane są
wirniki śrubowo-odśrodkowe (D).
Pompy z wirnikami o swobodnym
przepływie mają mniejsze sprawno-
ści maksymalne niż z wirnikami ka-
nałowymi. Wirniki o swobodnym
przepływie oraz wirniki zamknięte
wielołopatkowe wykonywane są
w różnych wersjach materiałowych
(G – żeliwo szare, H – żeliwo bia-
łe, C – staliwo nierdzewne typu
„duplex”). Wirniki z żeliwa białego
charakteryzującego się zwiększoną
odpornością na zużycie ścierne są
niezastąpione przy pompowaniu
mieszaniny ścieków z piaskiem, na-
tomiast wirniki ze staliwa nie-
rdzewnego pozwalają pompować
ścieki agresywne chemicznie. Zróż-
nicowanie typów i wykonań mate-
riałowych wirnika pozwala nam do-
brać odpowiednią pompę do nieza-
wodnego przetłaczania wszelkiego
rodzaju ścieków.

Sprawność jest parametrem de-
cydującym o „konsumpcji” energii
elektrycznej przez agregat i wpły-
wa na koszty ponoszone przez użyt-
kownika. Wysokie rachunki
za energię elektryczną są nie
do przyjęcia. Mając to na uwadze,
w zatapialnych agregatach pompo-
wych Amarex N/KRT zastosowano
rozwiązania konstrukcyjno-techno-
logiczne, które poprawiły współ-
czynnik sprawności. OOppttyy  mmaall  nnaa  hhyy  --
ddrraauu  llii  kkaa,,  cczzyy  llii  kksszzttaałłtt  wwiirr  nnii  kkaa
ii wwssppóółł  pprraa  ccuu  jjąą  ccee  ggoo  zz nniimm  ssppii  rraall  nnee  --
ggoo  kkoorr  ppuu  ssuu  ppoomm  ppyy  oorraazz  ooppttyy  mmaall  nnee
rroozz  wwiiąą  zzaa  nniiaa  kkoonn  ssttrruukk  ccyyjj  nnee  ssiill  nnii  kkóóww
ppoo  wwoo  dduu  jjąą,,  żżee  sspprraaww  nnoośśćć  ccaałł  kkoo  wwii  ttaa
aaggrree  ggaa  ttuu  mmaakk  ssyy  mmaall  nniiee  ddoo  cchhoo  ddzzii
ddoo 8800%%..

Nie za wod ność to pa ra metr de cy -
du ją cy o dłu go trwa łej bez a wa ryj nej
pra cy, dla te go też pom py za ta pial -
ne o wy so kiej nie za wod no ści są do -
ce nia ne przez służ by utrzy ma nia
ru chu. Pom py za wod ne w dzia ła niu
to no śnik wy so kich kosz tów na praw
i strat po wsta łych z po wo du prze -

sto ju in sta la cji. Aby te go unik nąć,
pro po nu je my roz wią za nia gwa ran -
tu ją ce wy so ką nie za wod ność. Ich
isto ta tkwi w szcze gó łach kon struk -
cyj no -ma te ria ło wych. Oto kil ka
z nich:
� Kon struk cja pomp Ama rex N/KRT
umoż li wia za bu do wa nie w nich czuj -
ni ków tem pe ra tu ry (uzwo jeń sil ni ka
i ło żysk), wil go ci i prze cie ków re agu -
ją cych na każ dą zmia nę do pusz czal -
nych wa run ków pra cy, chro niąc w ten
spo sób agre gat przed po waż nym
uszko dze niem.
� Szczel ne, wy peł nio ne ży wi cą wpro -
wa dze nie ka bla w dław ni cę za po bie -
ga prze do sta niu się wil go ci do wnę -
trza sil ni ka na wet wte dy, gdy izo la cja
żył ka bla zo sta ła uszko dzo na.
� Sys tem po dwój ne go uszczel nie nia
wa łu uszczel nie nia mi me cha nicz ny mi
z ole jo wą ko mo rą bu fo ro wą chro ni na -
pęd pom py przed za wil go ce niem.
� Wa rian ty ma te ria ło we wy ko nań
pomp uza leż nia my od wła sno ści
pom po wa nej cie czy. In ne bę dą dla
ście ków neu tral nych che micz nie,

a in ne dla ście ków agre syw nych,
przy czym sto su je się róż ne kom bi -
na cje ma te ria łów, od że li wa do sta -
liw nie rdzew nych. Szcze gól ny na -
cisk po ło żo ny jest na wy so ką od por -
ność wir ni ków i kor pu sów pomp
prze zna czo nych do pra cy w pia -
skow ni kach w wa run kach du że go
za piasz cze nia pom po wa nych ście -
ków. Uzy sku je się to mię dzy in ny -

mi dzię ki od po wied nio do bra nym
ma te ria łom (że li wo bia łe) i de ta -
lom kon struk cyj nym (np. uszczel -
nie nie me cha nicz ne wa łu pom py).
� SSiill  nnii  kkii  zzaa  ttaa  ppiiaall  nnee  ww ssttoopp  nniiuu  oocchhrroo  --
nnyy  IIPP6688  ssąą  oobbeecc  nniiee  nnaajj  bbaarr  ddzziieejj  zzaa  --
aawwaann  ssoo  wwaa  nnyy  mmii  tteecchh  nnoo  lloo  ggiicczz  nniiee  kkoonn  --
ssttrruukk  ccjjaa  mmii  mmaa  sszzyynn  eelleekk  ttrryycczz  nnyycchh  ssttoo  --
ssoo  wwaa  nnyycchh  ww nnaa  ppęę  ddaacchh  zzaa  ttaa  ppiiaall  nnyycchh..
Ele men ty wi ru ją ce są wy wa ża ne dy -
na micz nie. Si ły osio we i pro mie nio we
prze no szą naj wyż szej kla sy ło ży ska
tocz ne. Każ dy sil nik przed zmon to -
wa niem z pom pą jest pod da ny te stom
fa brycz nym.
� Zwar ta i moc na kon struk cja za pew -
nia bez a wa ryj ną pra cę agre ga tu w ca -
łym okre sie użyt ko wa nia, a pro sto ta
roz wią zań kon struk cyj nych uła twia
za pla no wa ne pra ce ob słu go we i na -
praw cze nie wy ma ga ją ce spe cja li stycz -
nych na rzę dzi.

Pom py za ta pial ne pro du ko wa ne
przez KSB sta no wią roz wią za nia
na mia rę po trzeb użyt kow ni ków.
Stan dar do we roz wią za nia są na ty le
ela stycz ne, że moż na je do sto so wać
do in dy wi du al nych wy ma gań lub
stwo rzyć roz wią za nie sa tys fak cjo -
nu ją ce klien ta. Spo sób za bu do wy,
sta cjo nar ny w za nu rze niu lub na su -
cho ewen tu al nie prze no śny po zwa -
la na wy ko rzy sta nie pomp w każ -
dym ro dza ju pom pow ni. Sys tem
pro wad nic sztyw nych jed no - lub
dwu ru ro wych oraz pro wad nic li no -
wych uła twia pod no sze nie i opusz -
cza nie pomp w zbior ni kach.

Mniej sze pom py, ta kie jak Ama -
-Dra iner, są wbu do wa ne do zbior ni -
ków, two rząc kom pak to wą pom -
pow nię ście ków in sta lo wa ną w su -
chych po miesz cze niach bu dyn ków
(cen tra han dlo we, ho te le itp.), zaś
pom py Ama -Por ter znaj du ją za sto -
so wa nie w ma łych przy do mo wych
pom pow niach ście ków.

Po nad 40 lat do świad czeń w pro -
duk cji ście ko wych pomp za ta pial -
nych oraz licz ne ich za sto so wa nia
w zróż ni co wa nych wa run kach pra -
cy sta no wią na szą nie po wta rzal ną
wi zy tów kę. Jest to moż li we dzię ki
sta łej i kon se kwent nej stra te gii
roz wo ju tej gru py pomp.

Ma rek Świ der ski
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Wy so ka spraw ność
i nie za wod ność

Speł nie nie ocze ki wań
użyt kow ni ków
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